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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРИНЦИПУ ЯКНАЙКРАЩИХ ІНТЕРЕСІВ ДИТИНИ 
ПІД ЧАС СУДОВОГО РОЗГЛЯДУ

Статтю присвячено одному з чотирьох загальних принципів Конвенції ООН про права дитини – 
принципу якнайкращих інтересів дитини. Дослідження мало за мету з’ясувати зміст цього принци-
пу і визначити його складові елементи, що реалізуються під час судового розгляду. Зроблено спробу 
напрацювання пропозицій із вдосконалення системи правосуддя, дружнього до дитини, із врахуван-
ням принципу якнайкращих інтересів дитини.

Наголошено, що національне законодавство не містить конкретного визначення принципу  
якнайкращих інтересів дитини та переліку елементів, які розкривають його зміст.

Зроблено висновок, що важливим орієнтиром у цьому аспекті є міжнародні стандарти, зокрема 
підходи Комітету ООН з прав людини, які вже імплементовано в національну судову практику.

Оскільки органом, який найчастіше надає оцінку змісту й елементам найкращих інтересів 
дитини, є суд, система правосуддя має більше фокусуватися на реалізації принципу якнайкращих 
інтересів дитини.

З огляду на зазначене потребує вдосконалення як процедура судового розгляду, так і її законодав-
че регулювання із введенням спеціальних норм, які б орієнтували суб’єктів правозастосування 
на приділення першочергової уваги якнайкращому забезпеченню інтересів дитини. Відповідні підхо-
ди використовують в інших країнах, що може стати позитивним прикладом для України.

Зроблено висновки про необхідність наукових дискусій та узагальнень, які б допомогли вдоскона-
лити систему правосуддя, дружнього до дитини, із виокремленням особливостей одного з його 
найважливіших принципів – якнайкращих інтересів дитини.

Ключові слова: права дитини, правосуддя, дружнє до дитини, принцип якнайкращих інтересів 
дитини, судовий розгляд, охорона дитинства.

Постановка проблеми. Стаття 3 Конвенції 
ООН про права дитини наголошує, що в усіх 
діях щодо дітей, незалежно від того, здійсню-
ються вони державними чи приватними устано-
вами, що займаються питаннями соціального 
забезпечення, судами, адміністративними чи  
законодавчими органами, першочергова увага 
приділяється якнайкращому забезпеченню інте-
ресів дитини1.

Цей принцип є одним із чотирьох загальних 
принципів Конвенції ООН про права дитини2 
і охоплює сфери, в які в той чи інший спосіб по-
трапляє дитина.

Британська юристка в галузі прав людини, 
авторка всесвітньовідомих книг про права 

1 Організація Об’єднаних Націй, Конвенція про права ди-
тини, ухвалено 20 листопада 1989, https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/995_021#Text.

2 UN Committee on the Rights of the Child, General comment 
No. 12: The right of the child to be heard, CRC/C/GC/12, 20 July 
2009, https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/
Download.aspx?symbolno=CRC/C/GC/12&amp.

дитини Джеральдіна ван Б’юрен звертає увагу 
на те, що цей принцип розглядають як:

…добровільне обмеження влади дорослих, 
що розвинулося на основі визнання того, 
що доросла людина спроможна приймати рі-
шення від імені дитини лише через відсут-
ність у дитини досвіду та здорового глузду. 
У межах контексту внутрішнього законодав-
ства норми щодо найвищих інтересів дити-
ни – принаймні в практиці їх традиційного 
застосування – надають широку свободу дій 
виробнику рішень, що призводить до розма-
їття норм на рівні внутрішнього права, яке 
збільшується на міжнародному рівні. Це 
не дивно. Немає згоди в питанні про те, 
в чому полягають інтереси дитини, не кажу-
чи вже про її вищі інтереси3.
3 Джеральдіна ван Б’юрен, Міжнародне право в галузі 

прав дитини, ред. М. Баймуратов, пер. Г. Краснокутський 
(Одеса: АО БАХВА, 2006), 68.
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Згідно з роз’ясненнями Комітету ООН з прав 
дитини, «найкраще забезпечення інтересів дити-
ни» – це право, принцип і правило процедури, 
які ґрунтуються на оцінюванні всіх елементів, 
що відображають інтереси дитини або дітей, 
у конкретних обставинах4.

У Законі України «Про охорону дитинства»5 
закріплено норму про те, що забезпечення най-
кращих інтересів дитини – це дії та рішення, 
що спрямовані на задоволення індивідуальних 
потреб дитини відповідно до її віку, статі, стану 
здоров’я, особливостей розвитку, життєвого 
досвіду, родинної, культурної та етнічної на-
лежності та враховують думку дитини, якщо 
вона досягла такого віку і рівня розвитку, що 
може її висловити.

Отже, цей принцип є засадничим у галузі за-
хисту прав дитини, він знайшов відображення 
як на міжнародному рівні, так і в національних 
правових системах, до того ж важливо те, що він 
починає діяти в будь-якому випадку, коли мова 
йде про права дитини.

Утім, принцип якнайкращих інтересів дити-
ни може здаватись абстрактною категорією, що 
ускладнює з’ясування його змісту в певній кон-
кретній ситуації та негативно впливає на захист 
прав дитини. Тож виникає потреба в аналізі еле-
ментів, які формують зміст цього принципу, 
практичну його реалізацію.

У контексті правосуддя, дружнього до дитини, 
держави повинні гарантувати ефективне здійснен-
ня прав дітей, щоб їхні найкращі інтереси мали 
першочергову увагу в усьому, що їх стосується6.

Погоджуємось із твердженням Марини Кор-
нієнко, що органом, який найчастіше має спра-
ву з поняттям найкращих інтересів дітей, оці-
нює ступінь дотримання цих інтересів і ухвалює 
визначальні для дітей та їхніх батьків рішення, 
є суд. Але ми повністю не підтримуємо пози-
цію цієї авторки, що найчастіше національні 
суди застосовують принцип дотримання най-
кращих інтересів дитини у розгляді справ 
про позбавлення батьківських прав або про ви-
знання батьківства, про усиновлення, визначен-
ня місця проживання дитини, надання доступу 

4 Committee on the Rights of the Children, General comment 
No. 14 (2013) on the right of the child to have his or her best 
interests taken as a primary consideration (art. 3, para. 1), CRC/C/
GC/14, 29 May, 2013, https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/
t rea tybodyexternal /Download.aspx?symbolno=CRC/C/
GC/14&amp.

5 Верховна Рада України, Про охорону дитинства, Закон 
України 2402-III, ухвалено 26 квітня 2001, https://zakon.rada.gov.
ua/laws/show/2402-14#Text.

6 Комітет міністрів Ради Європи, Керівні принципи 
Комітету міністрів Ради Європи щодо правосуддя, дружнього 
до дитини, і пояснювальна записка, ухвалено 17 листопада 
2010, https://rm.coe.int/16804c2188.

до спілкування та/або усунення перешкод у спіл-
куванні з дитиною, забезпечення побачень із ди-
тиною батькам або близьким родичам, у розгляді 
заяв, поданих на підставі Конвенції про цивільно- 
правові аспекти міжнародного викрадення дітей 
1980 р. тощо7. Судовий захист, без сумніву, посі-
дає важливе місце в галузі захисту прав дитини, 
а принцип якнайкращих інтересів дитини є важ-
ливим елементом правосуддя, дружнього до ди-
тини, він стосується кожної справи за участі 
дитини і завжди має бути на першому місці 
в судових провадженнях за участі дітей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематику реалізації принципу якнайкра-
щих інтересів дитини досліджували правники, 
які займались науковими розробками в різних 
галузях права. Зокрема, М. Корнієнко проаналі-
зувала принцип дотримання найкращих інтере-
сів дитини та його застосування в цивільному 
судочинстві України. Марія Менджул дослідила 
зміст принципу найкращих інтересів дитини 
та його практичне застосування. Таїса Томляк 
розглянула теоретико-правові засади принципу 
правового забезпечення найкращих інтересів 
дитини в сучасному праві. Окремі аспекти змі-
сту цього принципу розглянуто в працях О. Гу-
банової, О. Мельник, Я. Тубольцевої та ін.

Проте згадані наукові дослідження не охоплю-
ють особливостей застосування принципу якнай-
кращих інтересів дитини як засадничого принци-
пу в загальній системі правосуддя, дружнього до 
дитини, незалежно від видів судочинства, а отже, 
є потреба в подальших наукових студіях.

Метою статті є з’ясування змісту принципу 
якнайкращих інтересів дитини й визначення 
його складових елементів, що реалізуються під 
час судового розгляду, і на підставі цього надан-
ня пропозицій із вдосконалення системи право-
суддя, дружнього до дитини, із врахуванням 
цього принципу.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Конституція України не закріплює принципу 
якнайкращих інтересів дитини і не розкриває 
його змісту в конституційно-правовому регулю-
ванні прав дитини (ст. 52).

Проте преамбула Закону України «Про охоро-
ну дитинства»8 містить загальне положення про 
спрямування державної політики з охорони ди-
тинства – саме на якнайкращі інтереси дитини. 
Зокрема, цей Закон визначає охорону дитинства 

7 Марина Корнієнко, «Принцип дотримання найкращих 
інтересів дитини та його застосування у цивільному судочинстві 
України», Юридичний вісник 1 (2020): 399, https://doi.org/10.32837/
yuv.v0i1.1661.

8 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2402-14#Text.
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в Україні як стратегічний загальнонаціональний 
пріоритет, що має важливе значення для забезпе-
чення національної безпеки України, ефективнос-
ті внутрішньої політики держави, і з метою забез-
печення реалізації прав дитини на життя, охорону 
здоров’я, освіту, соціальний захист, всебічний 
розвиток та виховання в сімейному оточенні вста-
новлює основні засади державної політики в цій 
сфері, що ґрунтуються на забезпеченні найкра-
щих інтересів дитини.

Узагальнюючи наукові погляди, Т. Томляк під-
креслює, що термін «найкращі інтереси дитини» 
потрібно розглядати в нерозривному зв’язку 
із суб’єктивним правом як певні потреби й праг-
нення дитини до користування конкретними ма-
теріальними та (або) нематеріальними благами. 
Водночас «найкращі інтереси дитини» є об’єктом 
самостійного або судового захисту поряд із 
суб’єктивними правами дитини як поняття, 
ширше за «права дитини». Дослідниця цілком 
погоджується з тезою Жана Церматтена про те, 
що поняття найкращих інтересів дитини є некон-
кретизованим юридичним терміном, його конкре-
тизація відбувається на практиці, а саме поняття 
має відповідати правилам застосування9.

Ольга Губанова наголошує на тому, що вико-
ристання вітчизняними науковцями термінів 
«найкращі інтереси дитини», «забезпечення 
найкращих інтересів дитини» та «найкраще за-
безпечення інтересів дитини» через брак єдності 
в засадах наукового обґрунтування їх застосу-
вання створює певний дисонанс у юридичній 
практиці. Задля дотримання єдності юридичної 
термінології, принципу правової визначеності, 
на думку дослідниці, варто вживати словосполу-
чення «найкраще забезпечення інтересів дити-
ни» як логічно перевірене та послідовне10.

Отже, щодо визначення описуваного принци-
пу немає єдиного термінологічного підходу, 
проте під час аналізу його окремих елементів 
та їх зважування не останнє місце відводять су-
довому захисту та правозастосуванню.

Говорячи про базові норми судової процеду-
ри, звернемо увагу на те, що процесуальні кодек-
си, незалежно від форм судочинства, не містять 
конкретних спеціальних норм, які б безпосеред-
ньо закріплювали принцип якнайкращих інтере-
сів дитини, однак це не виключає можливості 
його реалізації на практиці.

9 Таїса Томляк, «Принцип правового забезпечення 
найкращих інтересів дитини в сучасному праві: теоретико-
правові засади» (дис. канд. юрид. наук, Харківський нац. ун-т 
внутрішніх справ, 2023), 72.

10 Ольга Губанова, «Найкраще забезпечення інтересів дити-
ни як принцип визначення її місця проживання», Форум права 62, 
№ 3 (2020): 24–5, https://doi.org/10.5281/zenodo.3883839.

Типовий закон про правосуддя щодо неповно-
літніх, який містить рекомендації для проведен-
ня реформ правосуддя у справах неповнолітніх 
у різних країнах і покликаний допомогти у ство-
ренні законодавства у справах неповнолітніх, 
у своїй преамбулі посилається на якнайкращі 
інтереси дитини як засадничий принцип Кон-
венції ООН про права дитини і зараховує якнай-
кращі інтереси дитини до принципів ювеналь-
ної юстиції11.

У цьому аспекті цікавими є положення Ци-
вільного процесуального кодексу Грузії, які міс-
тять спеціальну норму «рішення у справі про 
права неповнолітнього» (ст. 251-1) і наголо-
шують на тому, що під час ухвалення рішення 
та обґрунтування у справі, що стосується прав 
неповнолітньої особи, суд враховує інтереси 
неповнолітньої особи. З метою врахування най-
кращих інтересів неповнолітньої особи рішення 
суду має бути обґрунтоване відповідними  
основними критеріями, визначеними ч. 3 ст. 81 
Кодексу прав дитини12.

У національному законодавстві деякі поло-
ження як Цивільного процесуального кодексу 
України13, так і Кримінального процесуального 
кодексу України14 вказують на особливості судо-
вого розгляду за участі дітей та передумови 
для реалізації принципу якнайкращих інтересів 
дитини, хоча й не містять конкретних формулю-
вань, як, наприклад, у законодавстві Грузії.

Відповідно до ч. 3 ст. 45 Цивільного проце-
суального кодексу України, суд сприяє створен-
ню належних умов для здійснення малолітньою 
або неповнолітньою особою її прав, визначених 
законом та передбачених міжнародним догово-
ром, згода на обов’язковість якого надана Вер-
ховною Радою України.

Кримінальний процесуальний кодекс України 
містить загальну норму про те, що неповнолітні 
особи користуються додатковими гарантіями під 
час кримінального провадження (ч. 2 ст. 10).

У практичному вимірі за допомогою згаданих 
вище положень законодавства можливо забезпе-
чити ведення відповідного судового процесу 

11 UNODC, Justice in Matters Involving Children in Conflict 
with the Law: Model Law on Juvenile Justice and Related 
Commentary (New York: United Nations, 2013), https://www.
unodc.org/documents/justice-and-prison-reform/Justice_Matters_
Involving-Web_version.pdf.

12 Цивільний процесуальний кодекс Грузії, Закон 1106-І, 
ухвалено 14 листопада 1997, https://matsne.gov.ge/ka/document/
view/29962?publication=160.

13 Верховна Рада України, Цивільний процесуальний кодекс 
України, Кодекс України 1618-IV, ухвалено 18 березня 2004, 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1618-15#Text.

14 Верховна Рада України, Кримінальний процесуальний 
кодекс України, Кодекс України 4651-VI, ухвалено 13 квітня 
2012, https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17#Text.
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в якнайкращих інтересах дитини, хоча відповідне 
нормативне регулювання потребує вдосконалення 
завдяки введенню норм спеціального характеру.

Дієвим кроком з імплементації принципу як-
найкращих інтересів дитини в систему правосуд-
дя, дружнього до дитини, є його закріплення 
як принципу юстиції, дружньої до дитини, в Про-
єкті закону про правосуддя, дружнє до дитини. 
Зокрема, в ньому передбачено, що всі рішення 
та дії суб’єктів юстиції щодо дітей повинні відпо-
відати інтересам дитини, зокрема сприяти захи-
сту прав, свобод та інтересів і соціальній реабілі-
тації дитини в контакті із законом15. Водночас 
сфера регулювання цього законопроєкту оминає 
судові справи за участі дітей у порядку цивільно-
го судочинства, що також потребує імплементації 
принципу якнайкращих інтересів дитини.

Оскільки Україна взяла на себе зобов’язання 
за Конвенцією ООН про права дитини, яка є дже-
релом права в нашій державі, важливими для по-
будови національної політики та правозастосов-
чої практики у сфері правосуддя, дружнього 
до дитини, будуть рекомендації Комітету ООН 
з прав дитини.

У Зауваженнях загального порядку № 14 (2013) 
«Про право дитини на приділення першочерго-
вої уваги якнайкращому забезпеченню її інте-
ресів (пункт 1 статті 3)»16 Комітет ООН з прав 
дитини наголосив, що в контексті кримінально-
го судочинства принцип найкращих інтересів 
застосовується щодо дітей, злочинців (напри-
клад, підозрюваних, обвинувачених або визна-
них винними у порушенні) або причетних 
до справи (як жертви або свідки), а також дітей, 
охоплених ситуацією, коли їхні батьки вступа-
ють у конфлікт із законом. Згідно з роз’яснен-
нями Комітету, найкраще забезпечення інтере-
сів дитини означає, наприклад, що традиційні 
цілі кримінального правосуддя, як-от припинен-
ня/покарання, мають поступатися місцем реабі-
літації та виправним цілям правосуддя щодо  
дітей-правопорушників. У контексті цивільного 
судочинства дитина може захищати свої інтере-
си самостійно або через свого представника 
у зв’язку зі справами, що стосуються виконання 
батьківських обов’язків, жорстокого поводжен-
ня або позбавлення турботи, возз’єднання сім’ї, 
розміщення та ін. Суди повинні забезпечувати 
взяття до уваги найкращих інтересів дитини 
у всіх подібних ситуаціях та під час ухвалення 

15 Верховна Рада України, Про юстицію, дружню до 
дитини, Проєкт Закону, дата звернення 13 листопада 2023, 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=72137.

16 https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/
Download.aspx?symbolno=CRC/C/GC/14&amp.

всіх рішень як процедурного, так і змістового 
характеру і мають наочно продемонструвати, 
що це було зроблено (пункти 27–29).

Такий підхід Комітету ООН з прав дитини 
є важливим стандартом, який орієнтує на виокрем-
лення принципу якнайкращих інтересів дитини 
в кожному судовому процесі, в який потрапляє 
дитина, незалежно від статусу і виду судочинства.

Конкретизуючи елементи, які потрібно врахо-
вувати у визначенні змісту якнайкращих інтересів 
дитини, наголосимо, що відповідних алгоритмів 
немає в національному законодавстві.

Засновник Міжнародного інституту прав ди-
тини Жан Церматтен констатує, що поняття най-
кращих інтересів дитини є неконкретизованим 
юридичним поняттям і потребує конкретизації 
на практиці, а також повинне відповідати прави-
лам застосування17.

Українська дослідниця Жанна Петрочко наго-
лошує, що забезпеченням найкращих інтересів 
дитини є задоволення її індивідуальних потреб 
відповідно до віку дитини, статі, стану здоров’я, 
особливостей розвитку, життєвого досвіду, родин-
ної, культурної та етнічної належності з урахуван-
ням думки дитини. Одним із головних критеріїв 
під час забезпечення найважливіших інтересів 
є оцінювання потреб дитини та її сім’ї, оскільки 
це є найважливішим технологічним інструментом 
і водночас основним шляхом забезпечення найкра-
щих інтересів дитини18.

Певний алгоритм визначення змісту принципу 
якнайкращих інтересів дитини можна простежи-
ти в практиці Європейського суду з прав людини, 
який виробив дві умови, які потрібно брати 
до уваги під час визначення основних інтересів 
дитини в кожному конкретному випадку: по-пер-
ше, у якнайкращих інтересах дитини буде збере-
ження її зв’язків із сім’єю, крім випадків, коли 
сім’я виявляється особливо непридатною або 
явно неблагополучною; по-друге, у якнайкращих 
інтересах дитини буде забезпечення її розвитку 
в безпечному, спокійному та стійкому середови-
щі, що не є неблагополучним (наприклад, п. 100 
рішення у справі «Мамчур проти України»19, 
п. 76 рішення у справі «М.С. проти України»20).

17 Jean Zermatten, “The Best Interests of the Child Principle: Literal 
Analysis and Function,” International Journal of Children’s Rights 18, 
no. 4 (2010): 483–84, https://doi.org/10.1163/157181810x537391.

18 Жанна Петрочко, «Найкращі інтереси дитини: сутність 
і шляхи забезпечення», Наукові записки [Ніжинського держав-
ного університету ім. Миколи Гоголя]. Психолого-педагогічні 
науки 3 (2014): 71.

19 Європейський суд з прав людини, Мамчур проти 
України, 10383/09, 16 липня 2015, https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/974_a93#Text.

20 ECHR, M.S. v. Ukraine, 2091/13, 11 July 2017, https://
hudoc.echr.coe.int/eng/?i=001-175140.
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Більш змістовний підхід виробив Комітет 
ООН з прав дитини, звернувши увагу на те, 
що під час оцінювання та визначення найкра-
щих інтересів дитини для ухвалення рішення 
про застосування тієї чи іншої конкретної міри 
потрібно діяти в такому порядку: по-перше, 
з урахуванням конкретних обставин справи 
слід визначити, в чому полягають відповідні 
елементи оцінки найкращих інтересів, напов-
нити їх конкретним змістом і визначити значу-
щість кожного з них у співвідношенні з інши-
ми; по-друге, з цією метою треба дотримуватися 
правил, що забезпечують юридичні гарантії 
та належну реалізацію цього права. Під час оці-
нювання та визначення найкращих інтересів 
дитини потрібно брати до уваги такі чинники: 
погляди дитини; індивідуальність дитини; збе-
реження сімейного оточення і підтримання сто-
сунків; піклування, захист і безпеку дитини; 
вразливий стан; право дитини на здоров’я; 
право дитини на освіту21. Цей перелік не є ви-
черпним, залежно від конкретної ситуації пев-
ний елемент може переважати над іншим, 
якому надають меншого значення.

Важливо, що такий підхід щодо визначення 
якнайкращих інтересів дитини застосовують 
у національній практиці.

Наприклад, Бахмацький районний суд Черні-
гівської області у справі про позбавлення бать-
ківських прав узяв за основу визначення змісту 
принципу якнайкращих інтересів дитини реко-
мендації, викладені Комітетом ООН з прав дити-
ни у Зауваженнях загального порядку № 14 (2013) 
«Про право дитини на приділення першочерго-
вої уваги якнайкращому забезпеченню її інтере-
сів (пункт 1 статті 3)»22.

Верховний Суд наголосив на тому, що під час 
оцінювання та визначення найкращих інтересів 
дитини з метою прийняття рішення про застосу-
вання тієї чи іншої конкретної міри належить 
діяти в такому порядку: 1) з урахуванням кон-
кретних обставин справи слід визначити, в чому 
полягають відповідні елементи оцінки найкра-
щих інтересів, наповнити їх конкретним змістом 
і визначити значимість кожного з них у співвід-
ношенні з іншими; 2) з цією метою потрібно 

21 https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/
Download.aspx?symbolno=CRC/C/GC/14&amp.

22 Бахмацький районний суд Чернігівської області, Про 
позбавлення батьківських прав, 2/728/438/17, 31 серпня 2017, 
http://reyestr.court.gov.ua/Review/68601737.

дотримуватися правил, що забезпечують юри-
дичні гарантії та належну реалізацію цього 
права. Під час оцінювання та визначення най-
кращих інтересів дитини потрібно брати 
до уваги такі базові елементи: (а) погляди дити-
ни, (б) індивідуальність дитини, (в) збереження 
сімейного оточення і підтримання відносин, 
(г) піклування, захист і безпека дитини, (ґ) враз-
ливе положення, (д) право дитини на здоров’я, 
(е) право дитини на освіту23.

Отже, за відсутності конкретного законодав-
чого визначення судова практика стала на шлях 
імплементації міжнародних стандартів, які спри-
яють з’ясуванню змісту принципу якнайкращих 
інтересів дитини та його складових елементів.

Висновки  
і перспективи подальших досліджень

Узагальнюючи викладене, наголосимо, 
що національне законодавство не містить кон-
кретного визначення принципу якнайкращих 
інтересів дитини та переліку елементів, які роз-
кривають його зміст.

Важливим орієнтиром у цьому аспекті є між-
народні стандарти, зокрема підходи Комітету 
ООН з прав людини, які вже імплементовано 
в національну судову практику.

Оскільки органом, який найчастіше надає 
оцінку змісту та елементам найкращих інтересів 
дитини, є суд, система правосуддя потребує 
більшого фокусування на реалізації принципу 
якнайкращих інтересів дитини.

З огляду на зазначене потребує вдосконален-
ня як процедура судового розгляду, так і її зако-
нодавче регулювання із введенням спеціальних 
норм, які б орієнтували суб’єктів правозастосу-
вання на надання першочергової уваги якнай-
кращим інтересам дитини.

Відповідні підходи застосовують в інших 
країнах, зокрема в Грузії, що може стати пози-
тивним прикладом для України і буде взято 
до уваги в наших подальших дослідженнях.

Висновки цього дослідження свідчать про не-
обхідність подальших наукових дискусій та уза-
гальнень, які б допомогли вдосконалити систему 
правосуддя, дружнього до дитини, із виділенням 
особливостей одного з його найважливіших 
принципів – якнайкращих інтересів дитини.

23 Верховний Суд, Про відібрання малолітньої дитини 
та передачу дитини батькові, 654/4307/19, 4 серпня 2021, 
https://reyestr.court.gov.ua/Review/98911478.
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Pavlo Parkhomenko

IMPLEMENTATION THE PRINCIPLE OF THE BEST INTERESTS OF  
THE CHILD IN COURT PROCEEDINGS

The article is dedicated to one of the four overarching principles of the UN Convention on the Rights of 
the Child: the principle of the best interests of the child. A scientific study was conducted to clarify the 
content of the described principle and define its constituent elements, which are implemented during legal 
proceedings. An attempt was made to develop proposals for improving the child-friendly justice system, 
with due consideration given to the principle of the best interests of the child. This principle holds paramount 
importance in the field of protecting children’s rights, finding reflection both at the international level and 
within national legal systems. Importantly, it comes into effect whenever the rights of children are at stake.

It is emphasized that the national legislation lacks a specific definition of the principle of the best interests 
of the child and a list of elements that reveal its content.

It has been concluded that international standards and especially the approaches of the UN Committee 
on Human Rights, which are already integrated into national judicial practice, serve as a crucial guide in 
this aspect.

Given that the court is the entity most frequently tasked with assessing the content and elements of the 
best interests of the child, there is a need for the justice system to intensify its emphasis on implementing 
this principle.
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In light of this, both the judicial procedure and its legislative framework require enhancement, 
incorporating specific norms that guide law enforcement entities to prioritize the best interests of the child. 
Similar approaches are being adopted in other countries, serving as positive examples for Ukraine.

The conclusions drawn in the study indicate the need to strengthen scientific discussions and 
generalizations, which would help to improve the child-friendly justice system, highlighting the features of 
one of its most important principles – the best interests of the child.

The conclusions drawn in the study underscore the necessity to strengthen scientific discussions and 
generalizations, which would contribute to the enhancement of the child-friendly justice system, emphasizing 
the features of one of its most crucial principles – the best interests of the child.

Keywords: children’s rights, child-friendly justice, the principle of the best interests of the child, court 
proceedings, protection of childhood.
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